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【筆試甄審】疑義試題答案公告說明 

 

考科名稱 進階專科護理-精神科 

試題題號 66 

試題內容 

(含選項) 

關於兒童注意力不足及過動症的照護，下列敘述何者錯誤？ 

(A) 應每年有計畫性停藥，以緩解藥物造成的發育遲緩問題 

(B) 適合安排感覺統合治療 

(C) 宜安排不具攻擊性活動 

(D) 在活動安排上，選擇活動量相似的玩伴 

標準答案 AD皆可 

答案說明 

1.依據英國 NICE指引(NG87, 2018) 之 Attention deficit hyperactivity disorder: 

diagnosis and management 內容，ADHD用藥與停藥原則(1.10 )應遵循如下

之說明，建議每年至少一次回顧用藥，且應與個案及其照顧者共同討論是

否需停用。原選項 A「應每年有計畫性停藥」因不完全正確，因此屬於答

案之一。 

A healthcare professional with training and expertise in managing ADHD should review 

ADHD medication at least once a year and discuss with the person with ADHD (and their 

families and carers as appropriate) whether medication should be continued. The review 

should include a comprehensive assessment of the: 

⚫ preference of the child, young person or adult with ADHD (and their family or carers as 

appropriate) 

⚫ benefits, including how well the current treatment is working throughout the day 

⚫ adverse effects 

⚫ clinical need and whether medication has been optimised 

⚫ impact on education and employment 

⚫ effects of missed doses, planned dose reductions and periods of no treatment 

⚫ effect of medication on existing or new mental health, physical health or 

neurodevelopmental conditions 

⚫ need for support and type of support (for example, psychological, educational, social) if 

medication has been optimised but ADHD symptoms continue to cause a significant 

impairment. 

2.故本題二個選項皆符合，(A)、(D)皆可。 

 



考科名稱 進階專科護理-精神科 

試題題號 68 

試題內容 

(含選項) 

關於家族治療中代罪家庭成員 ( 代罪羔羊 ) ，下列敘述何者正確？ 

(A) 經常是被動參與代罪過程 

(B) 經常帶有心理症狀 

(C) 罕見於青少年身上 

(D) 常是父母衝突的結果 

標準答案 ABD皆可 

答案說明 

1.題目原意為選擇錯誤者，正確敘述為：「關於家族治療中代罪家庭成員 

( 代罪羔羊 ) ，下列敘述何者錯誤？」方能符合單一選擇題之最適當

答案(C)。 

2. 因本題題目敘述為：「下列敘述何者正確？」，故本題三個選項皆符合，

(A)、(B)、(D)皆可。  

 

 


